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113學年度【國語領域】科技輔助自主學習 

課堂實踐教學設計表 

設計者 
(含服務單位及職稱) 

鄭佑津 
服務 

單位 
三重區碧華國小 

實施學校/年級 碧華國小/六年級 
班級 

學生人數 
28人 

單元名稱 
單元二 海天遊蹤-旅行文學 

走吧!你想去哪兒玩? 
科目 國語領域 

教材來源 康軒版六下教材和自編教材 總節數 共 六節，240 分鐘 

設計理念 

一、情境脈絡 
    此課例中以海天遊蹤為重點，帶領學生用文字探索和擁抱世
界，透過各地景物的描寫和旅遊心情的抒發，引領孩子拓展視野。
結合統整活動三「旅行文學」的概念，由定義出發，理解旅行文學
的表述方式，除課文中「巨人的階梯」、「馬達加斯加，出發」和
「沉睡的天空之城」文章理解外，也可以主動在生活中找尋和體驗
旅行文學的精彩之處。 

 
二、學生特質 
    班上學生長期接受 PBL課程模式薰陶，對於老師提出的問題任
務都可以聚焦和主動搜尋資料，但在主題探究過程上，容易信心不
足，能獨立完成任務的學生占約1/3，因此搭配學生學習特性，會採
小組方式進行課程。透過兩人小組和四人大組的方式，可以建構學
生信心，並加速任務的達成度。因此班上以兩人併排座位形式，組
內共學時會依據題目難度分為兩人小組或四人大組進行。 
    口語表述能力也是班上學生較弱的環節，會將「發表」放入課
程設計中，逐步練習提升能力。 
 
三、學生數位學習背景 

  1、學習吧:可以獨立登入親師生平台並找到學習吧此課程專區，

並依照老師引導找到課程資源，劃記、影片連結、繳交作業等功能

皆熟悉。 

  2、Google Classroom:針對課堂訊息留言和繳交作業皆十分熟

練。 

  2、Canva:本次使用 Canva 製作旅遊文宣，Canva 介面和功能已在

五年級時主題課程中多次練習過，熟悉度高。 

  3、中打能力:學生可獨立利用打字方式完成文字作業(作文和日記

等)。 
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設計依據 

領綱核心素養 

總綱核心素養面向 C. 社會參與 

總綱核心素養項目

及說明 

C3 多元文化與國際理解 

具備自我文化認同的信念，並尊重與欣賞多元文

化，積極關心全球議題及國際情勢，且能順應時

代脈動與社會需要，發展國際理解、多元文化價

值觀與世界和平的胸懷。 

領域核心素養具體

內涵 

國-E-C3 閱讀各類文本，培養理解與關心本土及

國際事務的基本素養，以認同自我文化，並能包 

容、尊重與欣賞多元文化。 

學

習 

重

點 

學習表現 

學習表現 

1、聆聽  1-Ⅲ-1 能夠聆聽他人的發言，並簡要記錄。 

2、口語表達  2-Ⅲ-6 結合科技與資訊，提升表達的效能。 

3、閱讀  5-Ⅲ-11 大量閱讀多元文本，辨識文本中議題的訊息或觀

點。 

4、寫作 6-Ⅲ-3 掌握寫作步驟，寫出表達清楚、段落分明、符合主

題的作品。 

學習內容 

學習內容 

Ac-Ⅲ-4 各類文句表達的情感與意義。 

Bc-Ⅲ-3 數據、圖表、圖片、工具列等輔助說明。 

Be-Ⅲ-1 在生活應用方面，以說明書、廣告、標語、告示、公約 等

格式與寫作方法為主。 

學習目標 

1. 學生能透過自學理解何謂旅行文學，並從圖書館資源中找到相關

書籍閱讀。 

2. 學生能針對旅行文學書籍做簡單口語分享和文字敘述。 

3. 學生能用找出三篇旅行文學課文中的重點，並在小組中進行分

享。 

4. 學生能利用 Canva 完成兩份包含標題與地點特色的旅行宣傳文宣

(小組共作作品課文取材作品 1 份和獨立作品自由取材 1 份)。 

5. 學生能針對同學文宣作品給予適當的回饋和建議。 

議題融入 

國際教育議題融入 

學習主題:尊重多元文化與國際理解 

議題實質內涵: 

國 E4 了解國際文化的多樣性。 

國 E5 發展學習不同文化的意願。 

 

資訊議題融入，議題實質內涵如下: 

⚫ 資 E6 認識與使用資訊科技以表達想法。 

⚫ 資 E4 認識常見的資訊科技共創工具的使用方法。 
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參考資料  

1、什麼是旅行文學? 

https://www.youtube.com/watch?v=FwdTkfW0Q0o&list=PLP1Ynr

8cs97tIo5d5H2aFMg-bAnXlpDCn&index=4 

2、旅遊傳單-基隆 https://www.facebook.com/todaytour.com.tw/ 

3、旅行社旅遊傳單 https://www.nicefly.com.tw/webeip/HT00019/ 

教學設備/資源 

電腦、大屏、自編教材（學習吧小書蟲 GOGO 找書紀錄單）、自編教

材(旅遊文宣作品觀摩 PDF檔)、課文 PDF檔、平板、觸控筆、學習吧

平台、Classroom。 

四學模式 

課程階段 
教學活動流程/內容 

數位教

學工具 

軟體或

平台 

時間 

第一節課 

學生自學 

□組內共學 

□組間互學 

□教師導學 

課前預習 

老師指派課前作業，請學生回家觀看老師指定的

預習影片，並在聯絡簿上記錄下兩點你的收穫或

發現。 

 

學習吧 

（素材

連結功

能） 

預習

作業

約10

分鐘

完成 

□學生自學 

組內共學 

□組間互學 

教師導學 

準備活動 

    老師簡單統整一下聯絡簿上大家的預習作

業，分享幾個特別的學生紀錄內容。 

開展活動 

小書蟲GOGO「圖書館閱讀課找書任務」 

1、依照自學影片中對於旅行文學的概念，從圖

書館書籍中找到一本符合的書籍進行閱讀，

並進行關鍵句紀錄。(利用班上圖書館閱讀課

紀錄單) 

2、同桌小組(2-4人)進行旅行文學書籍分享。

完成學習吧「小書蟲 GOGO找書紀錄單」劃記

作業。 

 
 

學習吧 

（素材

書籍功

能） 

5分鐘 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=FwdTkfW0Q0o&list=PLP1Ynr8cs97tIo5d5H2aFMg-bAnXlpDCn&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=FwdTkfW0Q0o&list=PLP1Ynr8cs97tIo5d5H2aFMg-bAnXlpDCn&index=4
https://www.facebook.com/todaytour.com.tw/
https://www.nicefly.com.tw/webeip/HT00019/
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統整活動 

    老師透過大屏分享各組作業紀錄單，結合課

本統整活動三旅行文學內容，統整旅行文學的意

義和表述方式。 

10分鐘 

 

第二、三節課 

(一到二節課中間已經完成第四課巨人的階梯、第五課馬達加斯加出發、第六課沉睡的天空之

城課文內容教學) 

學生自學 

組內共學 

□組間互學 

教師導學 

準備活動 

    學生透過學習吧欣賞旅遊文宣作品，觀摩和

找出旅遊文宣的特點，課堂自由發表，老師彙整

記錄在黑板上。 

 
開展活動 

1、老師透過學習吧劃記功能，示範課文重點劃

記。找出適合放在文宣品上的句子。(特殊性、趣

味性、獨特性、感受性等特點) 

 
2、學生兩人小組討論，從第四、第五和第六課課

文中找出符合旅遊文宣品特性的句子，整理打字

後上傳Classroom作業區。 

 

統整活動 

     老師針對學生繳交作業內容，透過大屏即時給

予回饋，鼓勵完成度高的學生也讓尚未完成的學

生有楷模學習方向。 

 

學習吧 

（素材

書籍功

能） 

 

 

 

 

學習吧 

（素材

書籍劃

計功

能） 

 

 

 

 

Classroom

作業區 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分鐘 

 

 

 

15分鐘 

 

 

第四、五節課 

學生自學 

組內共學 

□組間互學 

□教師導學 

開展活動 

1、旅遊文宣製作: 

學生利用 Canva 完成兩份包含標題與地點特色的

旅行宣傳文宣。 

第一關小組共作作品課文取材作品 1 份，老師檢

Classroom

作業區 

80分

鐘 

(依照

學生

進度
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查通過後，繳交作業至 Classroom作業區，開始

進入第二關。 

第二關學生上網找相關材料，自由取材，獨立完

成作品 1 份。老師檢查通過後，繳交作業至

Classroom 作業區。 

2、執行任務過程中，老師行間巡視指導。 

 

彈性

運用) 

 

第六節課 

□學生自學 

□組內共學 

組間互學 

教師導學 

總結活動  

1、老師事先將學生作品整理成 PDF檔案，上傳學

習吧，學生利用課堂時間專心欣賞同學作品。 

 

 

2、透過積點趣教室評分功能，大屏依序展示同學

作品，學生針對同學文宣作品進行他評(1~5

分)，由系統統計出分數。 

 

3、老師針對旅遊文宣作品優點給予統整回饋。 

4、推薦不同類型旅行文學資源給學生後續自學。 

學習吧 

（素材

書籍功

能） 

積點趣

教室 

 

20分鐘 

 

 

15分鐘 

 

 

 

5分鐘 

 

延伸活動: 推薦不同類型的旅行文學，讓學生可以透過圖書館閱讀課、社區圖書館借

閱、逛書店和線上電子書借閱(親師生平台-國立公共資訊圖書館雲端閱讀)等管道，找

出適合自己的旅行文學閱讀清單。 
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教學省思 

１、 教師導學搭配小組討論（組內互學），讓學習活動熱絡，學生也覺得有趣，積極投

入並專注在學習主題上，誘發學生主動性。 

２、 透過學習吧可以保留課前、課中和課後的完整教學脈絡，單一平台使用，但使用

其中各種不一樣的功能，降低學生載具上課對於功能的不熟悉，也保留學習變化

性。學生亦可依照學習速度和需求可以重複觀看教材，這一點可幫助差異化教學

的教室現況。 

 

完整呈現課前、中、後學習歷程 



第7頁，共12頁 

 

３、 先「小組」降低對於任務的陌生感，確定任務執行方式後，再「個人」繳交作

業。班上座位採取兩人小組方式，就算進入個人作業模式，學生亦可隨是與同儕

進行討論。 

４、 採用「旅遊文宣」作為最後的課程收尾任務，學生需要有意識且主動地從課文中

擷取重點，少量、精簡和吸引人的文字內容，誘發學生主動去閱讀課文文本多

次，不知不覺中也對課文更加熟悉。 

 

附件一小書蟲 GOGO找書紀錄單 學習吧素材－書籍(劃記)功能 

 
附件二 旅遊文宣作品觀摩學習吧素材－書籍功能 
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113學年度綜合領域自主學習課堂實踐紀錄 

  
說明: 圖書館閱讀課找書任務(學生自學) 說明:學習吧小書蟲 GOGO紀錄單劃記(組內共

學) 

 
  

說明: 老師利用大屏分享學習吧紀錄單，統

整旅行文學的意義和表述方式(教師導學) 

說明: 學習吧觀摩欣賞旅遊文宣作品(學生自

學) 

 
 

說明:兩人小組討論課文中具有符合旅遊文宣

特性的句子(組內共學) 

說明: 學生繳交作業至 Classroom 作業區 
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說明:利用 Canva製作旅遊文宣(組內共學) 

為降低對任務的陌生感，先由組內共學方式完成一份作業。確定隊任務的熟悉度後，才進行

個人獨立完成的任務作業。 

  

說明: 透過學習吧欣賞同學作品(組間互學) 說明: 利用積點趣教室互評評分(組間互學) 

 

  

學生依照自己的進

度，在時間內完成

指定任務，每位孩

子都投入其中，教

室裡沒有客人，人

人都是學習的主

人。老師行間巡視

給予協助即可。 
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學生小組旅遊傳單作品(使用工具:Canva) 
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          學生個人旅遊傳單作品(使用工具:Canva) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


